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Pusztulunk.
(Dr. H. L.) Magyarország északkeleti 

határszélén, a vereczkei szoros mentén 
kétfelé ágazik az ut. Egyik Galicziából 
Magyarországba, a másik Magyarország­
ból Amerikába visz. Amazon kapzsi jö­
vevények batyuval a hátukon tolakodnak 
befelé, emezen sóhajtozva, visszatekint- 
getve vándorolnak ki hazájukból tönkre­
jutott keresztény testvéreink. Nekik is 
batyu görnyeszti hátukat, de ezt a ba­
tyut, amelyben ott zsugorodnak a dobra 
került ház romjai, ott húzódik meg az 
elkótya-vetyélt, idegen kézre jutott ősi 
föld egy-két emlékül elhozott göröngye, 
ezt a batyut hófehérre mosták rája hul­
lajtott könyeik, mielőtt vállukra vették 
volna szülőfalujok határán.

A kivándorlási statisztika márczius 
havi adatai mostanában kerültek nyilvá­
nosságra. Magyarországon, Fiúméval, Hor- 
vát-Szlavonországot nem számítva a ne­
vezett hónapban 121g5 útlevelet állítottak 
ki. Az útlevelek tulajdonosainak 900 uti- 
társuk volt. A márcziusi útlevelek száma 
2789-czel múlja fölül a februáriakat. Ez 
így megy hónapról-hónapra, esztendőről- 
esztendöre. Csoda-e vájjon? Dehogy az! 
Hiszen Magyarországon a kisembert agyon­
nyomja a sok közteher, tetejébe még vé­
rig boszantja a szabadelvű közigazgatás.

Most is, mint tudjuk, közel 108 mil­
lió koronával emelte a költségvetést a 
szörnyen takarékos Tisza-kormány. A kö­
zös költségvetés a geszti gróf uralkodása 
alatt a kvóta szerint 55 
emelkedést mutat 
Honnan győzze a 
gyan bírják ki az 
kisemberek azt a 
vállukra nehezül!
ziánerek érzik meg az adót, ezt jól tudja 
mindenki hanem a középosztály, meg a 
kisemberek nyögik legjobban. A fajma­
gyarság gyökerét valósággal elmetszi, kis­
gazdáikat valósággal kiüldözi ebbő! az 
országból a liberális éra adópréspolitikája.

Mit tesz ezek után a kormány az 
adóalanyok kiszökésének gátolására, a 
kivándorlás ijesztő mérvének apasztására ? 
Azon veszekszik, hogy melyik hajótársa­
ság és mely útirányban vigye ki a ma­
gyar népet. Mintha nem volna mindegy,

millió korona 
a Széli-érával szemben, 
szegény ország és ho- 
alsóbb osztályok, a 

rettentő sok terhet, ami 
Mert sohasem a bőr-

ho- 
bu- 

és
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vájjon Carpathiának, meg Pannóniának 
hivják-e a hajót, vagy hogy Kaiser Vil- 
helm-e a neve és mintha nem volna vég­
eredményében egyformán szomorú, né­
met vállalatok néptelenitik-e el az orszá­
got, vagy angol hajós-társulatok. Azok az 
itthon maradt szülök, özvegyek és árvák, 
akiknek szerettei nemrégen a cheswiki 
bányában lelték szörnyű halálukat, mély­
séges fájdalmukban aligha törődnek vele, 
hogy melyik kikötő városból ment ki a 
halál mezejére a fiú, férj és apa; őket 
egy gyászos fontosságú körülmény érdekli 
csupán s ez az, hogy kiment Amerikába 
és ott veszett.

Azon gondolkodjék a kormány, 
gyan lesz a magyarnak itthon bora, 
zája, békesége, hogy ne kívánkozzék 
ne kényszerüljön idegenbe. Ha már csak 
az a vigasztalása marad az elhagyott or­
szágnak, hogy Antwerpen helyett, Ham­
burg, vagy Bréma helyett ezentúl majd 
Fiume szállítja ki a kivándorlókat az uj 
hazába, bizony ez sovány kárpótlás. Ve­
szett fejszének csak a nyele. Talán még 
az sem.

Nemcsak Amerikába mennek a ke­
nyér után, vagy néha puhább, gondtala­
nabb kenyér után vágyakozók. Mennek 
Romániába is, Németországba is, Ausz­
triába is. Innen sokan visszatérnek télre, 
tavaszszal megint kimennek. Ez esetekben 
tehát csak időközönkint áll elő az elnép­
telenedés. Igen ám, de meg kell nézni 
azt a románt, akit talán annyira-meny- 
nyire elmagyarositott idehaza az iskola, 
meg az érintkezés, az élet. Bizony abból 
magyargyülölő lett odakünn. A délvidéki 
sváb, akivel annyit vesződött a magyaro­
sítás, tele van pángermán frázisokkal, 
mire visszatér, az osztrák határon lakó 
németajkuak meg szocziáldemokraták lesz­
nek a gyárakban, de legalább is kiölik 
belőlük a hazafias érzést a sógorok. Pe­
dig hát a német vidékeken ugyancsak 
szép eredménynyel magyarosítanak a so­
kat meghurczolt katholikus iskolák.

Nem találunk erotikus vonásokat a 
liberalizmusban és mégis vak. A magya­
rosítás nevében akar lesújtani az álla­
mosítás vasveszszejével és nem látja meg, 
hogy a nemzetiségi asszimilácziónak egyik 
legveszedelmesebb ellensége a liberális 
közgazdaság. Ugyancsak a liberálizmus 
szabados erkölcstana, másfelől kizsákmá­
nyoló gazdálkodása oka a faj magyarságot

»tói

| egyre jobban ritkító egy gyermekrendszer-
1 nek is. Persze, csak hadd pusztuljon, 

fogyjon a magyarság, legalább kényelmes 
helye lesz a bevándorló galicziai előkelő 
idegeneknek.

meg a

hogy Hegedűs 
a nagybecske- 

a folyosón azt

Hegedűs és Marjay 
uagytrafik.

Némely lap azt közölte, 
Sándor országgyűlési képviselő 
reki dohány tőzsde ügyében
mondta volna Marjay Péternek, annak beszéde 
után: Miért nem szóltál nekem, eligazítottuk 
volna a dolgot Ez nem áll. Hegedűs Sándor 
csak arra figyelmeztette Marjayt, hogy illőbb 
volna előbb informáltatni magát és azután be­
szélni, Es semmiféle eligazításról a minthogy 
erre sem joga sem szüksége nem volt, — ab­
szolúte nem volt szó.

Néppárti gyűlés.
A dunaszerdahelyi választókerület nép­

pártja Alsónyárasdon 1904 junius hó 26-án> 
vasárnap délután 4 órakor néppárti népgyülést 
fog tartani a következő tárgysorozattal: Elnöki 
megnyitó. Tartja Udvary Ferencz, orsz. képvi­
selő. Mi végre van a néppárt? Tartja Herbst 
József, szentmihályuri plébános. A néppárt és a 
kisemberek. Tartja Haller István, hírlapíró. 
Elnöki zárszó.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Apponyi dehogy is vár őszig, ahogy meg­
írták a lapok. Korán reggel, friss temperamen­
tummal, eleven, csillogó szemmd itt járkált 
már a folyosón és sorban barátkozott az el­
lenzékkel. Hosszasabban beszélt Polónyi Gézá­
val — akitől ma nagy beszédet várnak, tele 
szenzáczióval, pikantériával és oldaldöfésekkel 
— s látszott rajta, hogy számbaveszi az em­
bereket. Mintha az egész egyénisége megválto­
zott volna azóta, hogy belefojt újra a jászbe­
rényi kürtbe! Ami ott szorongott benne, ami 
ólomsulylyal nehezedett rá, az a kunok között, 
a piacztéren harsogva szabadult a tüdőjébő.l A 
múltai végzett: kezdődik a jövő!

Ez az érdekes egyéniség kötötte le legin­
kább az ülé. előtt a folyosón a figyelmet. Egye­
bekben is mozgalmas volt künn a kép. Mintha 
csak kezdődnék valami élet ott, ahol úgy lát­
szott már sohasem virrad meg . . .

w A legjobban ajánlható az úri

MÍTTEILER EDE
__ adagol divat fcrfiszabó-caég
pigjr- Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban

Fő-utcza. 
(Úri Gasinó-épűlel). 
TELEFON 520. 

mely an8o1 szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készit 
férfi-öltönyölcet, s minden e szakba 
vágó ruhanernüeket. — NÖÍ COStÜfflÖk ÓS 
valódi angol SZuVETEK nagy választékban.
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A képviselőház ülése.
Budapest, junius 15.

ülnök Perczel Dezső megnyitja az ülést, 
bemutatja a beérkezett irományokat. Köztük az 
Országos Irodalmi Szövetség áliratát, melyben 
a képviselöházat meghívja Vas Gereben emlék­
táblájának vasárnap tartandó leleplezési ünne­
pélyére.

Ezután Strausenfeld Emil leteszi IX. bí­
rálóbizottsági tagsági esküjét.

Tissa beszéde.
Tisza István gróf miniszterelnök reflektál 

az indemnitásnál elhangzott szónoklatokra, ki­
jelenti, hogy akkor, mikor bemutatkozott a ta­
karékosságot hangoztatta, mert jó előre látta, 
hogy a katonai téren újabb költségekre lesz 
szükség*

Kiküszöbölte tehát a költségvetésből mind­
azt, ami felesleges, hogy hadseregünk védelmi 
nívóra emelkedhessen. Ez a legszükségesebb, 
bár milyen nagy megerőltetésbe is kerül annak 
megajánlása, meg kell lenni, mert a hadsereg 
védelmi képességeire támaszkodik az ország 
ipara, kereskedelme. A hadsereg államunk lét­
föltétele. (Zaj a baloldalon.)

Rákosi Viktor: Az a kérdés, elbirjuk-e, 
vagy nem.

Tisza István gróf miniszterelnök: Nem 
igaz az az állítás, hogy a mi pénzügyünket 
leginkább a katonai kiadások bontják meg. A 
régi költségvetéseket bírálva, azt látjuk, hogy 
évről-ővre csökken a közös költségeknek az 
aránya.

Mig 1870-ben a közös költségek a magyar 
állam kiadásainak 12 5 százalékát, 1880-ban 
13 százalékát, 1890 ben pedig 8 3 százalékát 
tették ki, addig 1900-ban a közös kiadások a 
magyar állami kiadásoknak már csak 2 száza­
lékát érték el.

Nem lehet arról beszélni, hogy a közös­
ügyek tönkretesznek bennünket, mert óriási ki­
adással járnak. A statisztika az ellenkezőt bi­
zonyítja.

Rákosi Viktor: Ez felbiztatás arra, hogy 
jövőre még négyszázmilliót kérjenek. (Nagy 
zaj.)

Tisza István gróf miniszterelnök: A mili- 
tarizmus tultengéséről beszélni nem lehet, ha 
csak meg nem tagadja az ember azt is, hogy 
kétszerkettő négy. (Zaj.) A delegáczióban élő­
adtak egy kombinácziót, amely szerint mintegy 
450 millió rendkívüli hitel válik szükségessé. A 
rendkívüli szükségletről biztos tudomása lehe­
tett mindenkinek, aki csak némileg is ismeri 
az eddigi hadügyi költségvetéseket; uj szükség­
letekről nincs is szó, csak a régi szükségletek 
uj csoportosításáról. Olyan szükségletek ezek 
különben, a melyek elől elzárkózni nem 
leheti

Gdbányi Miklós: Félünk az oroszodtól, 
pedig a japánok is megverik őket!

Tisza István gróf miniszterelnök Sághy 
Gyula beszédére válaszolva kijelenti, hogy a 
tüdőbetegek kórházára felvett 800,000 koronát 
azért törölte a költségvetésből, mert a köz­
egészségügyi kiadások úgy is rohamosan nö­
vekednek; különben sem czélszerü, hogy Bu­
dapesten építsenek egy tüdőbeteg szanatóriu­
mot, mikor éppen a kultuszminiszter is öt­
milliós kórházat építtet Budapesten.

Felel azokra a kérdésekre is, hogy a kor­
mány mennyit telj esitett ígéreteiből. Rátkay t 
ezen a téren nagyon elragadta a költői fan­
tázia, pedig ezen a téren csak a rideg pró­
zának van helye. A szóló sohasem mondta, 
hogy hazaárulő, aki nem szavazza meg a had­
ügyi kiadásokat, csak azt mondta, hogy egy 
olyan kormány, mely ismeri a helyzetei, haza­
árulást követett volna el, ha nem állott volna elő 
az ismeretes hadügyi költségvetéssel. Nem igaz 
az sem, hogy a kormány kötelezettségeket 
vállalt volna a kivándorlók szállítására; a 
hajóstársaság csak akkor kapott volna anyagi 
kárpótlást, ha nem lett volna bizonyos számú 
kivándorló; az hogy a kormány garancziát vál­
lalt volna, az nem igaz. A szerződést különben 
annak idején leteszi a Ház asztalára. (Helyes­
lés a jobboldalon.)

Rátkay 300 forintos tanítói fizetésről be- 
szélt, holott az uj törvényjavaslat 400 frtos 
minimumot állapit meg s az állam hajlandó e 
minimumot 500 írtra kiegészíteni s 800 írtig 
terjedő korpótlőkot adni. Ezt Rátkay jól tudja, 
mert hiszen jelen volt a törvénytervezetet tár­
gyaló ankéten. A katonai jelvények és igazság- 

i szolgáltatás ügyében már programmjában ki­
jelentette, hogy a reformokat lehetőleg mi­
előbb óhajtja, de siettetni nem kívánja. (Nagy 

( zaj balról.)
A katonai igazságszolgáltatás reformja 

! azért késett, mert a magyar nyelv érvényesi- 
; tése érdekében a javaslatot alaposan át kell 
í dolgozni. A tárgyalások a hadügyi kormány- 
■ nyal most folynak, de a szóló nem akarja a 
! húrokat tovább feszíteni. (Zaj.)

Mindenesetre egy éven belül végleges meg- 
í oldásra jut a dolog. (Helyeslés jobbról). A ka- 
i tonai oktatásügy reformját illetőleg kijelenti, 
r hogy csak egy tantárgy van, amelyet magyarul 
í sehol sem tanítanak és ez a geometria a re- 
í, form megvalósításával tehát meg lehetünk elő- 
; gedve. Az olasz borvám ügyében Olby felpana- | 
’ szólta, hogy januárban egymillió métermázsa 
) bort hoztak be Olaszországból.
i Olay Lajos: Tiz millió mázsát.

Tisza István gróf: Alkudjunk egy kicsit, 
i Csak egymillió négyszázezer mázsát mondott s 
! s a valóság az, hogy csak ötvenkétezer mázsát 
; hoztak be. (Derültség jobbról).

A népiskolai reformnak egyik alapelve az, 
; hogy a felekezeti iskolákat fenntartjuk, de 
;. azért a nemzeti irányú oktatást és a magyar 
í nyelv tanítását mindenütt biztosítjuk. (Tetszés 
' jobbról.)

Ezen túl menni nem szabad, mert hívek­
nek kell maradnunk ahhoz a tradicziónkhoz, 
hogy a nemzetiségek rokonszenvét lehetőleg 
megnyerjük.

Felkiáltás balról-. Mert nem engedik 
Bécsből.

Tisza István gróf szavára mondja, hogy 
senki nem befolyásolta a kormányt, a kormány 
egy betűnyivel sem javasol kevesebbet, mint 
amennyit szükségesnek vél.

Rákosi: Okos politika Kell nekünk nem 
lovagiaskodás.

Tisza István gróf a horvát kérdésről szólva 
megállapítja, hogy a horvátok között a magyar 
államhoz való ragaszkodás egyre jobban terjed. 
A pénzügyi törvényekben beállott változások 
olyan helyzetet teremtettek, amelyre senki nem 
gondolt a legutóbbi horvát kiegyezés megköté­
sénél.

Ez a helyzet adott okot az izgatásra s az 
alsóbb néposztály indulatainak a magyarok el­
len való kitörésre. Ily körülmények közt a ma­
gyar törvényhozásra az a feladat hárnl, hogy 
a Horvátországgal kötendő uj kiegyezésnek 
olyan alapot keressen, mely még a látszatát is 
eltünteti annak, mintha mi a horvátokat meg 
akarnók rövidíteni. A kormány meg van róla 
győződve, hogy ha ily módon szanáljuk Hor­
vátország pénzügyi helyzetét, akkor nagy szol­
gálatot teszünk a magyar nemzeti politiká­
nak is.

Kérdik, hogy a kormány politikájában hol 
a nemzeti és a szabadelvű irány ? Mindenben, 
amit 8 hó óta tett, a nemzeti irányt követte, 
a horvát kiegyezésben, a népiskolai reformban, 
a katonai reformok ügyében egyaránt lerakta 
a kormány az alapjait annak, hogy szívben 
lélekben és nyelvben magyar tisztikarunk le­
gyen, az ezrednyelvek ügyében is nemzeti 
irányban történt a haladás; oly nagy haladás 
küszöbén állunk tehát, hogy a közös hadsereg 
magyar részének magyar szive és lelke lesz 
nemsokára. A kormány tehát sikeres nemzeti 
politikát követ. A parlamentben, az országban 
a tisztviselői karban az anarchia jeleit meg­
szüntette a kormány s ezzel szolgálatot tett a 
magyar szabadelvüségnek.

Kaas Ivor báró: így csak a reakczió 
beszél!

Tisza István gróf: A reakczió a dema- 
t gógia mellett szokott rejtőzni s onnan tör elő, 

mikor a helyzet arra megérett. A magyar

szabadelvüség azonban résen lesz, hogy ne 
törhessen elő. (Zajos tetszés a jobbon).

Sághy Gyula személyes kérdésben szólal 
fel és kijelenti, hogyha téves számadatokat so­
rolt fel a tüdővészesek kórházáról, ez csak on­
nan van, hogy adatait közvetlen beszéde élőt' 
kapta.

Ezután elnök az ülést öt perezre felfüg­
geszti.

Folonyi a trónörökösről.
Folonyi Géza nagy beszédben fejtegeti a 

trónörökös családi viszonyainak kérdését, sze­
rinte a magyar családjog értelmében egészen 
kétségtelen, hogy a trónörökös nejének rangja 
ugyanaz, ami a férjéé. Csodálkozik rajta, hogy 
se a hivatalos lap, se a képviselőház nem vesz 
tudomást a trónörökös gyermekeinek születé­
séről. (Derültség, zaj.)

Folonyi Géza: Nem tudja, hogy mind­
annyian egy véleményen lesznek-e vele, de ő 
saját lelkiismeretét akarja megnyugtatni akkor, 
amidőn indítványozza, hogy a képviselőház 
szerencsekivánatát fejezze ki Ferencz Ferdi- 
nánd trónörökösnek, újszülött gyermekéért. 
(Derültség az ellenzéken.)

Sőt, hogy loyalitásán se essen csorba, in­
dítványát határozati javaslat alakjában is be­
mutatja. (Viharos helyeslés az egész ellen­
zéken.)

Madarász József: Mégis csak nagy ördög 
ez a Polonyi!

Endrey Gyula: (A terembiztoshoz, ki a 
javaslatot az elnöki emelvényre felviszi.) Ne 
siessen vele. Illendő lassúsággal érjen az el­
nökhöz.

Gdbányi Miklós: Es pukkedlit vágjon, 
amikor átadja.

Folonyi Géza: Kéri a javaslat elfogadá­
sát. (Felkiáltások a balon és szélsőbalon: El­
fogadjuk!)

Igen sajnálja, hogy a miniszterelnök nincs 
jelen ez ünnepies alkalommal.

Lukács László pénzügyminiszter: De itt van.
Folonyi Géza: Hol ?
Lukács László. (A jobbközépre mutat) 

ott ni!
Tisza István gróf: Itt vagyok!
Nessi Pál: Hadikkal trafikál.
Buzáth Ferencz: Csakhogy nem figyel ide!
Folonyi Géza: Azért mégis meghallja, 

amit én mondok.
Tisza István gróf: Meg! Meg!

A kivándorlásról
Folonyi Géza: Az indemnitás vitájára tér 

át és kimutatni igyekszik, mennyire szemfény­
vesztés a miniszterelnök politikája, (ügy van! 
balról.)

Gabányi Miklós: Világosai ás!
Folonyi Géza: Hosszan foglalkozik a ki­

vándorlással és a kormánynak a kivándorlási 
társaságokkal kötött szerződésével. Ennek a 
megkötése nem helyes politika, mert az olcsó­
ságon való hezitálással vérszemet kapnak olyan 
derék magyar munkások is az Amerikába való 
kivándorlásra, mely reánk nézve nagy vesztes­
séget jelent. A múltkoriban lent járt Aradon. 
Egész csapat, egészségtől duzzadó magyar pa­
raszt indult kivándorlásra. Megkérdezte, miért 
hagyják itt az országot? Hát már csak meg­
próbáljuk odaát a világot, hiszen csak 99 
márkába kerül és még enni is adnak érte. Bs 
ez igy terjed tova az egész Alföldön. (ügy vaD- 
balról.) ,, . ,

Hosszan foglalkozik a hadügyi kérdéssel é 
erős bírálat alá veszi a miniszterelnöknek e 
irányban tett kijelentéseit. A nemzetiségi po 
tika valósággal szégyenére válik az országna . 
(ügy van a baloldalon.) A nemzetiségek va 
autonómiájukkal egyenesen kijátszák a 
gyár közoktatásügyet, (ügy van! a oa 
dalon.)

Helytelen az a nézet, hogy az indemmtasi 
el kell fogadni. Hiszen akkor odajutnánk, bj 
a kormányok csak indemnitással kormány 
nának. A miniszterelnök már is azon az 
van. Nos hát, ő ezzel szemben követi a * 
ját meggyőződését és az olyan korma nj
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9 mely most áll előttünk, az indemnitást 
nem szavazza meg. (Zajos helyeslés a balol­
dalon.)

Kubik Béla: Dj nem áml

ditványozom, hogy a vármegye hódoló köszö­
netét felirat alakjában a belügyminiszter ur ut­
ján juttassa a trón zsámolyához.

Az indítványt egyhangúlag lelkesedéssel el- 
fogaták.
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Biharmegye közgyűlése.
— Első nap. —■

Diczára a választásoknak, elég lanyha ér­
deklődés mutatkozott tegnap a megyei közgyűlés 
iránt; alig loO bizottsági tag jelent. meo a köz­
ponti tisztviselőkkel együtt.

Beöthy László főispán elnökölt.
Jelei vol -k az ülésen: Btő;hy László 

főispán elnök, Keszthelyi Zoltán főjegyző, Bá­
rány! András t. főjegyző, dr Wallner Ödön 
főügyész, Btlog János, Balogh Elemér, Balázs- 
házy Iván, t. főjegyzők, Jancsó Károly, Poynár 
Ernő, Bartos Elemér, Beöthy Lajos, Hegyesi 
Pál, Hranyiczky Károly, Jerzsák István, Fráter 
Kálmán, Udvarhelyi Béla, Veitersűtz János, 
Mazes Imre, Szathmáry Király Andor, Nagy 
Lajos, Csapó Dezső, Nagy Márton, Klobu- 
sitzky Béla, Klobusitzky Tódor, Böszörményi 
Lajos, Reism.-nn Márton, Alacs Károly, 
Csornák János, Berger Gyula, Dávidházy János, 
Futó József, Nádudvary Lajos, Bérczy János, 
Ujházy Antal, Bakats Béla, Jezerniczky Dénes, 
Darabant Gerő, Szikszay Lajos, Gyöngyössy 
István, Kelemen József, Dely Imre, Bereczky 
Géza, Ertsey Dtzső, Szabó József, Móritz Ernő, 
Miskolczy Árpád, Papp János, Csanak Jenő, 
Fűredy László, Tamásfalvy-Thury Ignácz, Czifíra 
Kálmán, Géczy Lajos, Hegyesi Márton, Cziffra 
Gerő, OrL-y Kálmán, Nadányi Jenő, Fetser An­
tal, Sámson Márton dr, Beliczai Elek, Juricskay 
Ákos, Kőszeghy Károly, dr Márkus László, Ju­
ricskay D., ReinleGyula, Lakatos S., Amáczy Gy., 
Béray Imre, Vasfagh Gyula, Bartos Adorján, 
Rosmann Izsák, Tatár Zoltán, Biszterszky Iván, 
Körner József, Fodor Gyula, Pallay Lajos, Ker- 
nács János, Bodó József, Leazkay János, Balogh 
József, Lovász Sándor, Meskó Béla, Széchenyi 
Jenő, Szabó József, Roxin György, Papp Imre, 
Wertheimstein Alfréd, Werlheimstein Henrik, 
Nagy Márton, Ötvös Gyula, dr Móricz Ernő, 
Korbuly Ferencz, Futó József, Szunyogh Lo- 
ránd, Papp János, dr Gyöngyösi István stb.

A megnyitás után a betegsége miatt tá­
vollevő alispán helyett Keszthelyi Zoltán fő­
jegyző .terjesztette elő az alispán időszaki je­
lentését, amely felöleli a gazdasági állapotokat, 
megemlékezik a nagy szárazságról, amely miatt 
a termés kilátások igen kedvezőtlenek; felem­
líti a közbiztonsági állapotokat s az élesdi vé­
res napot. Kegyeletes szavakban emlékezik 
meg az alispán Jókai Mór haláláról, s indítvá­
nyozza, hogy a törvényhatóság jegyzőkönyvében 
fejezze ki részvétét s az özvegyhez részvétira­
tot intézzen. — Az időközben elhunyt id. Na- 
dányi Miklós, gr. Károlyi Tibor és Beöthy 
Sándor megyebizottsági tagok emlékét szintén 
jegyzőkönyvben örökítse meg a közgyűlés.

Az alispáni jelentést tudomásul vették.

Hódoló felirat a királyhoz.
A II, Rákóczy Ferencz hamvainak haza­

szállítása ügyében kibocsátott legfelsőbb királyi 
kézirat megjelenése alkalmából az alispán a 
következő önálló indítványt terjesztette a köz­
gyűlés elé:

0 császári ős apostoli királyi Felsége, f. 
évi április hó 18-án kelt legfelsőbb elhatáro­
zása szerint: utasította a kormányt, hogy a 
közel 200 év óta idegen földben porladozó II. 
Rákóczy Ferencz és kibujdosott társai hamvai­
nk a hazába visszaszállítására irányuló intéz­
kedéseket tegye meg.

Felséges urunk és királyunk eme magasz­
tos s az egész országban végtelen örömmel 
fogadott legkegyelmesebb királyi tényét, midőn 
a lek. közgyűlésnek bejelentem, egyúttal feles­
legesnek tartva minden további indokolást, in-

A választások.
Ezután a Kiss József 

üresedett árvaszéki ülnöki 
ték be.

A kijelölő választmány a

halálával 
állást

meg- 
töltöt-

főispán
Jete alatt Hegyesi Márton, Papp János, 
sitzky Béla, Szaló Dezső és Lévay Kálmán ta­
gokból alakult meg.

Az aljegyzői állásra kijelöltettek: Beöthy 
Lajos, György László és Rajcsányi Gyula.

A közgyűlés egyhangúlag, közfelkiáltással 
Beöthy Lajos aljegyzőt választotta meg árva­
széki ülnökké.

Az ekként megüresedő aljegyzői állásra 
kijelöltettek: Bartos Elemér és Beliczay Elek.

A jelenvoltak nagyrésze Bartos nevét han­
goztatta, mig a Beliczay neve csak ilt-ott volt 
hallható. Mivel szavazatot senki nem kívánt, a 
főispán Bartos Elemért egyhangúlag megvá­
lasztott aljegyzőnek jelentette ki.

Elnöklő főispán a felmerült szükséghez 
képest Vécsey Lóránd közigazgatási gyakorno­
kot tiszteletkeli szolgabiróvá, — dr Schvimmer 
Márton belényesi orvost pedig tiszteletbeli já­
rás orvossá nevezte ki.

elaök-
Klobu-

Az árvaszék személyzete kevés.
A számonkérőszék jelentése szerint a köz­

igazgatási hivatalok tevékenysége megfelelő, 
restar czia alig van, mig az árvaszéknél 4900-ra 
szaporodott fel az elintézetlen ügydarabok 
száma.

Böszörményi Lajos bizottsági tag különös 
fontosságot tanúsít az árvaszék gyors műkö­
désének, mert sokak érdekét érinti. Ezért a 
mostai állapotokon segíteni kell.

Beöthy László főispán rámutat, hogy a 
hátralékos ügydarabok felszaporodását, a mun­
kaerő hiánya okozza. Érzik ennek a hátrányát 
ő is és a vármegye ügyeinek vezetői. Reméli, 
hogy legközelebb két uj árvaszéki 
lesz szervezve s ezek az állapotok 
fognak.

A jelentést tudomásul vették, az 
jesztett különféle számadásokkal együtt.

állás 
javulni

előter-

A vármegye kiskatouái.
A honvédhadapród iskoláknál a vármegye 

által létesített két alapítványi hely a most kö­
vetkező tanévben kerül betöltésre s a honvéd­
miniszter felhívta a megye törvényhatóságát, 
hogy a helyekre ajánljon ifjakat.

Összesen öt ifjú pályázott a két alapít­
ványi helyre: Hollósi Ernő Dénes, Jánossi 
Béla, Kovács Imre, Govrik Imre és Lakatos 
Sándor.

Titkos szavazás utján döntöttek.
A szavazatszedő küldöttség Géczy Lajos 

elnöklete alatt Tamásfalvy-Thury Ignácz 
Böszörményi Lajos tagokból állott.

Beadatott 132 szavazat.
A szavazás eredménye: Kovács Imre 

Govrik Imre 61, Hollósi Ernő Dénes 42, 
nossi Béla 32 és Lakatos Sándor 29 szava­
zatot.

E szerint a két helyre első sorban Ko­
vács Imrét és Govrik Imrét ajánlja Biharvár- 
ir.egye törvényhatósága.

A különböző törvényhatóságok átiratait 
mind egyszerűen tudomásul vettek, ami a leg­
könnyebb, de nem leghelyesebb módja az ügyek 
elintézésének s ha a többi törvényhatóságok is 
igy járnának el, még nagyon sok dologban 
hátra volnánk.

és

98, 
Já-

Bárdnd község képviselő testületé az ut- 
czák betonjárdával való ellátására, továbbá egy 
községi takarékszövetkezet felállítására 100 ezer 
korona kölcsönt akar felvenni. A beton mun­
kálatokat szőkébb árlejtésen adták ki.

Az állandó választmány a képviselőit stil­
let határozatának a feloldását javasolja s leg­
feljebb a betonjárdákra szükséges 50 ezer ko­
rona bölcsön felvételét te ríja megengedhetőnek, 
de a munkálatokra az államépitészeti hivatal 
közbejöttével nyilvános árlejtést Írjanak ki.

Szabd József (Báránd) és a főispán hozzá­
szólása után az áll. választmány javaslatát fo­
gadták el, azzal, hogy a pályázat megtartása 
után, az államépitészeti hivatal véleményére az 
alispán engedélyt adhat a betonmunkák ke­
resztülvitelére.

Több apróbb tárgy elintézése után a köz­
gyűlést fél 1 órakor a főispán berekesztette.

A még hátralévő ügyeket a mai folytató­
lagos közgyűlésen tárgyalják.

két-
ha-

két

Három öngyilkosság egy napon.

— Hat öngyilkos egy családban. —
A könnyelmű gondolkozás, vallástalanság 

napról-napra szedi áldozatát. Gyenge lelkű, 
kishitű emberek dobják el maguktól az életet, 
mert a legelső csalódás, az élet küzdelme 
ségbeejti őket s nem mernek megküzdeni 
nem a halálba menekülnek.

Tegnap három öngyilkosság, illetve
öngyilkosság és egy gyilkosság történt Nagy­
váradon.

Szívós János őrmester előbb kedvesét lőtte 
agyon, aztán a saját életét oltotta ki. A kettős 
öngyilkosságról a rendőri sajtóiroda a követ­
kező jelentést adta ki:

Szívós János 37-ik gyalogezred 5-ik szá­
zadában szolgáló őrmester a v. velenczei refor­
mátus temetőben az elmúlt éjszaka Szabó Gi­
zella bihardiószegi illetőségű 18 éves szolgálat 
nélkül álló szobalányt szolgálati forgőpisztolyával 
főbelőtte s azután önmagát lőtte főbe. Mindkét 
lövés azonnal halált okozott. Hajnali 4 órakor 
akadt a két holttestre a temető őr, aki azon­
nal értesítette a rendőrséget. A helyszínén Be- 
csey őrmester jelent meg, ki a nőt a bonezo- 
lóházba, a férfit pedig a helyőrségi csapatkór­
házba szállitatta. A nőnek kalapjában egy levél 
volt, melyben az öngyilkosok megírják, 
közös elhatározásból mentek a halálba.

A szerencsétlen véget ért Szívós 
családjára a végzet átka nehezedik. 0 
hatodik öngyilkos a családtól.

Évtizedekkel ezelőtt Szívós Jánosnak a 
nagybátyja Szeghalom község határában agyon­
lőtte a postakocsist s a postát kirabolta. Ezért 
kötél általi halálra ítélték — és 
gezték.

Ettől a rémséges esettől kezdődik a 
Iád tragédiája.

A kivégzett embernek négy fia és 
leánya volt, akik közül a leány felakasztotta 
magát, az egyik fiú, mint káplár szolgált a 
József ezredben s 5 évvel ezelőtt főbelőtte ma­
gát. A másik fiú a csendőrségnől szolgált s 
valószínűleg atyjának bűne és bünhödése miatt 
lett öngyilkos. A harmadik fiú szintén a József 
ezredben szolgált s mikor már szakaszvezetö 
lett, fordította maga ellen a gyilkos fegyvert 
s igy pusztult el. A negyedik fin él, de szegény 
ő sem kerülhette el a végzetet. Mint vasutas 
szolgált s egy telt hordó mindkét lábát eltörte. 
Most mint nyomorék tengeti életét.

Szívós Jánosnak, aki most oltotta ki éle­
tét a várad-velerczei temetőben, már egy leány 
testvére szintén öngyilkossággal vetett véget 
életének. Egyik férfi testvérét pedig a napok-

hogy
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csa-

egy

MiMKt
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ban fogta el a gyulai rendőrség. Szeghalomban 
a postánál volt szolgálatban s néhány nappal 
ezelőtt 169 koronával megszökött

így pusztult el az egész család, nagy rész­
ben egy ember rémséges bűne miatt.

*

Városszerte elterjedt tegnap a hir, hogy a 
déli órákban Várad-Váralján egy újabb öngyil­
kosság történt. Egy fiatal ember Eckstein vá- 
rad-váraljai rézöntőnek a fia, aki mint egyéves 
önkéntes szolgált a 37-ik József-ezredben.

ÚJDONSÁGOK.

Előfizetési felhívás.
A julius elsején következő évnegyed 

alkalmából bizalommal fordulunk a nagy­
közönséghez, mindazokhoz, akik elvein­
ket és irányunkat ösmerik s méltányol­
ják. Nehéz időkben becsülettel álltuk meg 
helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem a leg­
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Czé- 
lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hü 
tükre legyen a főbb országos, kivált katholi- 
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
saiból.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A -TISZÁNTÚL, 
szerkesztősége és kiadóhivatal?

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

Püspökünk bérmautja
Apostoli buzgalommal folytatja dr Szmre- 

csányi Pál váradi püspök ő Excellentiája bér- 
makörutját megyéjében.

Kedden Bél fény éren osztotta ki a püspök 
a bérmálás szentségét, melyhez több mint 
400-an járultak. Az istentisztelet végével 
meglátogatta a plébániát az iskolát ős a Bu- 
nyitay-féle zárdát.

Tegnap Görbédén folytatta a bérmálást a 
püspök. A községben több diadalkapu állott, 
zöld gályákká! díszítve az utczv és különösen 
szépen, ízlésesen volt cserfalombokkal ékesítve 
a templom. A kis községben száznál több 
bérmálandó volt. Ebéden Kőpis József plébá­

nos vendége volt a püspök, ki délután vissza­
utazott Tenkére.

Igen fontossá és emlékezetessé teszi a fő­
pásztor bérmautját az a nevezetes körülmény, 
hogy Sztnrecsányi püspök mindenütt szóba áll 
a legegyszerűbb emberekkel, kihallgatja pana­
szaikat, megkérdi bajaikat s hathatósan inti 
őket a felforgató tanok ellen, lelkűkre köti a 
magyar hazához, az állami rendhez való ra­
gaszkodást. Szép ős fontos missiót tölt be a 
püspök apostoli kőrútjában, melytől méltán 
várhatjuk, hogy nagy hatása lesz a népre, en­
nek pedig napjaink izgalmai közt igen nagy 
szüksége van erre az igazi apostoli szózatra.

Magyar-Csékére Tőnkéről ma reggel 8 
óra előtt érkezik meg a főpásztor kíséretével 
kocsin. A püspököt az egyházközség Gáli Ist­
ván plébánossal és a községi elöljáróság fo­
gadja s kiséri a templomba, hol negyed 9-kor 
csöndes misét, majd szent beszédet mond a 
a püspök ur ő Excellentiája. Ennek végeztével 
pedig megbérmálja a jelentkezőket. A szertar­
tás elvégzése után a plébániára vonul a fő­
pásztor, hol 11 órakor a tisztelgőket fogadja. 
Délben Korda Andor földbirtokos, a plébánia 
kegyura ad a főpásztor tiszteletére diszebédet 
melyre a környék intelligencziája is hiva­
talos.

Mint értesülünk nagyban készülnek Bélé- 
nyesen a főpásztor fogadására, ki holnap ott 
fog bérmálni. A püspök ur ő Excellentiája ma 
csütörtökön délután utazik Csőkéről Belőnyesbe, 
hova 5—6 óra közölt érkezik meg. A város 
már is lobogódiszt öltött. A belényesi já­
rás határánál Horváth Endre főszolgabíró 
fogja üdvözölni a magas vendéget. A város 
szélén pedig, hol hatalmas diadalkaput emeltek, 
a hitközség élőn Tamásfalvi Thury Ignácz köz­
jegyzővel, valamivel beljebb pedig a községi 
elöljáróság fogja fogadni a főpásztort. Itt a köz­
ség nevében Illés Albert főbíró fog be­
szélni.

Ö Excellentiája dr Radu Demeter görög 
kath. püspökhöz száll kíséretével. Este, ha az 
időből kitelik, tisztelgőket fog a főpásztor fo­
gadni. így tisztelegni fog a főpásztornál a róm. 
kath. hitközség, a gör. kath. klérus, a görög 
keleti hitközség, a községi elöljáróság, a gim­
názium tanári kara s több egylet. Holnap, 
pénteken reggel 8 órakor ő Excellentiája bal­
dachin alatt vonul a templomba, hol csöndes 
mise s szent beszéd után a bérmálás veszi kez­
detét, melyre 145-en jelentkeztek. Délben 1 
órakor dr Radu Demeter ad belényesi palotá­
jában nagyarányú diszebédet a püspök ur ő 
Excellentiája tiszteletére.

tájékoztató.
Junius 18. Katholikus juniális a Püspök-fürdőben.

* Rubies püspök Lónyay gróf éknél. 
Bubics Zsigmond püspök f. hó 12-én délutáné 
óra 20 perczkor Bodrog-Olasziba érkezett. A 
pályaudvaron gróf Lónyay Elemér Saenger 
titkárral és a vidéki papsággal egyetemben fo­
gadta a püspököt. A pályaudvarról a püspök, 
ki titkárjával, gróf Csákyval érkezett meg, Ló­
nyay gróf kíséretében a kastélyba hajtatott. Es­
te a püspök tiszteletére vacsora volt. Másnap 
a püspök a bodrog-olaszii róm. kath. templom­
ban fényes segédlettel misézett melyen részt- 
vett Stefánia királyi herczegnő, Lónyay Ele­
mér gróf, a papság és nagyszámú közönség. 

Mise után a püspök a papságot fogadta. A püs­
pök megtekintette a bodrog-olaszii kastélyban 
felhalmozott műkincseket és ebéd után, déli 
12 óra 20 perczkor tovább utazott.

* Rákóczi hamvainak hazaszállj. 
tása. Konstantinápolyból írják: Az itteni török 
lapok, valamint a Stamboul franczia lap, jelen 
tik, hogy a szultán irádét irt alá, melylyel meg­
engedi. II. Rákóczi Ferencznek, a galatai St. 
Benoit-Kolostorban nyugvó hamvai hazaszállí­
tását. A lapok azt is jelentik, hogy az a ma­
gyar küldöttség, mely a hamvakat hazaszállítja, 
legközelebb a török fővárosba érkezik. A 'irádé- 
ről a franczia nagykövetség, melynek hatósága 
alá tartozik s a St.-Benoit-kolostor, értesült már. 
A St. Benoit-kolostor atyái, örömmel várják 
a magyar vendégeket. A törökök is fényes fo­
gadásra készülnek.

* Tanképesitő vizsgálatok Debre- 
czenben. A debreczeni róm kath, tanítókép­
zőn e hó 20 án és 21-én lesznek a tanképesi- 
tő vizsgálatok. A tanügyi kormányt Sípos Orbán 
miniszteri tanácsos nagyváradi kir. tanfelügye­
lő képviseli, a nagyváradi egyházmegyei ható­
ság megbízottja gyanánt pedig Palotay László 
pápai prelátus, egyházmegyei tanfelügyelő lesz 
jelen.

* A vámfelügyelő bizottság ülése. 
Mióta Komlóssy József gazd. tanácsnok vette 
át Nagyvárad város vámügyeinek vezetését és 
félügyeletét, egymás után léptetik életbe a szük­
séges reformokat. A vámfelügyelő bizottság teg­
napi ülésén ismét több fontos kérdést beszél­
tek meg. így javasolja a bizottság, hogy az ál­
latvásárokhoz a rendőrök már a vásár kezde­
tekor hajnalban kimenjenek s a vámfelügyelő 
utasításait teljesítsék; az elfogott vámvissza­
élőkkel azonnal vegye fel a rendőrség a jegy­
zőkönyvet. Uj bélyegzők szükségesek és pedig a 
nap szakának (délelőtt és délután) megjelölé­
sével. Szükségesnek tartja a vám felügyelő bi­
zottság a rendszeresített négy vámellenőr he­
lyének betöltéséi; ez időszerint csak kettő van 
kinevezve. — A vámosokat vizsgáztató bizott­
ságba a felügyelő bizottság részéről Mihelfy 
Adolfot rendes, Balogh Dömét póttagnak be­
választották. Az ülésen jelen voltak: Komlóssy 
József tanácsnok, dr Istváoffy István jegyző, 
Balogh Döme és Liszkay Béla fővámeltenőr.

* Tereptanulmányozás és lovaglás! 
gyakorlat. A 7-ik hadtest parancsnoksága 
és táborkara két hétig tartó tereptanulmányt 
és lovaglás! gyakorlatot végez. Résztvesznek a 
gyakorlaton: lovag Schvitzer táborszernagy, 
VVeisz Temesvári Steinsberg nagyváradi had­
osztályparancsnokok, az alájuk tartozó tábor­
nokok, ezredparancsnokok, vezérkari tisztek és 
a Nagykikindán állomásozó 12-ik huszárezred 
egy szakasza. Fehértemplomból indultak el, mint 
központból folyó hó 7-én és a Szászkabányá- 
tól Ujmoldova felé húzódó hegyek között gya­
korlatoztak. Folyó hó 11-én Schwitzer hadtest­
parancsnok elnöklete alatt Fehértemplomban 
megbeszélést tartottak. 12-én továbbmentek 
Temeskubin, Ulma, Pancsova felé, ahol a gya­
korlat 19-én véget ér. A résztvevők 20-án tér­
nek vissza állomáshelyeikre.

* Képesítő vizsgálatok az Orsolya- 
zárdában. Tegnapelőtt érlek végett a ké­
pesítő vizsgálatok az Orsolya-zárda tanitónő- 
képezdéjében. Hatvan tanitónőjelöit és munka- 
tanitónőjelölt állott a bizottság elé s bár, mint 
rendesen, a vizsgáknál most is magas mérté­
ket alkalmaztak, az eredmény minden várako­
zást felülmúlt. Évtizedekre visszamenőleg sem 
találni párját olyan fényes sikernek, mint ami­
lyet az idei évfolyam elért. A növendékeknek 
több mint fele, csaknem kétharmada kitün­
tetéssel tette le a képesítőt. A rendkívül fé­
nyes siker csak tijabb dicsőséget és elismerést
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szerzett a páratlan buzgalmat kifejtett tanár­
női karnak, az Orsolya-rend odaadó, önfelál­
dozó apáczáinak. Úgy Palotay László egyház­
megyei, mint Sípos Orbán világi tanfelügyelő 
teljes elismerésüket fejezték ki a párját ritkító 
eredmény fölött úgy a tanárnői karnak, mint a 
tehetséges és szorgalmas növendékseregnek, 
továbbra is ilyen szép sikereket kívánva szép’ 
de nehéz pályájukon.

* Szemétdomb helyett kertésztelep 
Ifj. Jelinek Ferencz kertész a honvédhuszár 
laktanyával szemben levő pocsolyáé, szemétte­
lepen kertészetet rendezett be s a területet • 
bérbe bírja a várostól. A szorgalmas üzletem­
ber teljesea modern alapon fejleszteni akarja 
telepét, de ezt csak úgy viheti keresztül, ha a 
terület a saját tulajdona lesz. Ajánlatot tett a í 
városnak, hogy a 4000 négyszögöl területért ; 
8000 koronát hajlandó fizetni. A kérelem véle- í 
ményadás czéljából Kőszeghy József főmérnök- ! 
höz került, aki a város fejlődése érdekében, ■ 
helyénvalónak tartaná a telek eladását, mert 
ezáltal megakadályoznák a városnak ezen irány- í 
ban való terjeszkedését. Vázolja a Külváros 
szerencsétlen fekvését; ide lakházakat nem sza- < 
bad építeni, mert nagyon alacsonyan fekszik s < 
a talaj viz magasan van. A város rendezése 
szempontjából csak előnyös olt egy kertészeti ' 
telep berendezése. Az arra nézve azonban azt 
véli a főmérnök, hogy négyszögméterenkint 50 ‘ 
fillérért, vagyis egészben 10780 koronáért át- j 
engedheti a területet a város.

* Áthelyezés. A honvédelmi miniszter
Palotás Fausztin I. osztályú honvédszázadost, ; 
a nagyváradi m. kir. honvédhadapródiskola ki- J 
váló tanárát, a magyar irodalom jeles művelő- i 
jét a honvéd helyi alkalmazásbeli tisztek álló- » 
mányának első csoportjába helyezte át. (

* A »becsületes megtaláló< Egy • 
szegény cselédleánynak keserves perczeket I 
szerzett tegnap egy loro-ponorremeczi italmérő í 
felesége. A leányzó, Borbély Paula nagyká- <■ 
rolyi illetőségű cselédre minap szüleiről több I 
mint 300 korona örökség szállott. Elképzelhető, ! 
hogy a szegény leány milyen boldognak érezte ' 
magát. Ennyi pénze sohasem volt egy csomó- ■ 
ban. A leány rendkívül féltette kincsét s ha 
ment valahova, mindig magával vitte a pénzt. ) 
így tegnap délután is akadt a leánynak dolga j 
a városban s magával vitte vagyonát. Szeren- | 
csétlenségére a pénzt a Zöldfa-utczán elveszi- ? 
tette. Borbély Paula csakhamar észrevette a ; 
pénz hiányát s sírva szaladgált a Zöldfa-utczán ( 
le s fel, mig végre megtudta, hogy a pénzt =i 
Háber Albert lor-ponorremeczi italmérő fe- ■ 
lesége találta meg. Rögtön panaszt tett a ■ 
leányzó a rendőrségnél, mely azonnal meg- a 
idézte Hábernét. Az asszonynak, ki pedig nincs | 
úgy rászorulva a pénzre, pláne idegen va- | 
gyonra, igen kemény szive lehet, mert habár
a cseléd is rimánkodva kérte, hogy ne foszsza 
meg őt, szegény leányt kisded vagyonától, 
mely neki fölér dúsgazdagok millióival, kono­
kul tagadta, hogy ő találta volna meg a pénzt. 
A rendőrségen azonban inkább hittek a leány­
nak s megmotozták az asszonyt. Ez alaposan 
megczáfolta az asszonyt tagadásában, mert 
megtalálták nála a tárczát. De már csak 52 
korona 88 fillér volt benne. Alapos a gyanú, 
hogy a többi még hiányzó pénzt valakinek 
mindjárt tovább adta. A szegény cseléd igy is 
igen megörült a kedvező fordulaton s remél­
hető hogy rövidesen minden pénzét meg fogja 
kapni. Hábernét a rendőrség letartóztatta s 
átadták az ügyészségnek.

* Az osztálysorsjáték tegnapi húzásá­
nál a következő nagyobb nyereményeket sor­
solták ki:

3000 koronát nyert: 8900.
2000 koronát nyertek: 7078 78350 106734.
1000 koronát nvertek: 23155 49933.

500 koronát nyertek: 520 4222 21624 
24850 42177 49904 55906 69575.

300 koronát nyertek: 4241 6439 12757 
13219 16648 16723 17786 23269 25340 25361 I 
26051 30041 32347 33045 33159 35757 36037 
39206 40736 41837 46537 46986 54708 60229 
60776 60790 61949 62950 63413 67288 97300 
68029 68272 70799 71316 72955 76198 78214 
79204 80086 81310 83216 72955 76198 78214 
79204 80086 81310 83216 84143 94877 86882 
87880 90599 92508 92955 97348 98031 100330 . 
104056 104203 104499 105113 105666 107251 ' 
107810 108301.

A többi kihúzott számok 80 koronát , 
nyertek. |

x Tisztelettel hívjuk fel lapunk olvasói- ' 
nak szives figyelmét Sz. KOCSIS JÁNOS i 
katonai, egyenruházati, férfi-szabó czég lapunk ! 
mai számában közölt hirdetésére. 606

x Megvettem egy Budapesti tönkrement 
czipő gyárosnak egész készletét, mely több ezer 
pár férfi, női és gyermek czipőből áll u. m. 
lissé, box zerge, czuggos, fűzős és gombos ; mely 
raktárt jövő hét kedtől egész péntek estig az 
az e hó 21-től egész 24-ig helyben, Zöldfa utcza 
a Kovács L. és Társa volt üzlethelyiségében 
gyári áron alul kiárusítom.

A kinek szüksége van az siessen, mert 
csak 4 naoig tart. Tisztelettel

Leitner Lázár. :I 
==x=^__—..... ■„.....-;••• ,-:rr—...............................................

MULATSÁG.

A katholikus kör juniálisa most a i 
beszéd tárgya Nagyvárad társas köreiben. 
Szombaton lesz a mulatság, de az előkészü- ; 
etek már hetek óta folynak. Nemcsak váro­
sunk egész keresztény fiatalsága készül részt 
venni a mulatságon, hanem a vidékről is szá­
mosán jelentkeztek, úgy hogy a juniális fényes 
sikere már is biztosítottnak látszik. A rende­
zőség 800 meghívót küldött széjjel; aki a 
posta tévedése folytán meghívóját meg nem 
kapta, szíveskedjék czimét szerkesztőségünk­
kel közölni.

TANUOT. j 

Értesítés.
A nagyváradi közs. elemi leányiskolák IV. 

osztályainak évzáró vizsgálatai a következő
sorrendben fognak megtartatni:

Jun. 20 án az olaszi-i,
» 21-én az újvárosi,
» 22-én a váraljai iskolánál, minden­

kor d. u. 3 órától kezdődőiéi, mely vizsgála­
tokra a t. szülőket és tanügybarálokat tisztelet­
tel meghívja

Nagyvárad, 1904. junius hó 15-én
az igazgatóság. J

Tani tóképzői magántanulók osz­
tályvizsgálata. A nagyváradi kir. kath. ta­
nítóképzőnél a magántanulók osztályvizsgálata 
1904. junius 20, 21. (húsz és huszonegyedikén) 
tartatik meg. Nagyvárad, 1904. május 27. Az 
igazgatóság.

Óvónőképzői magántanulók osz­
tályvizsgálatai. A nagyváradi rkath. püspöki 
fcisdedőudHCífcépaó'-intézetben magántanulók ré- I 
szére 1904, junius 23, 24 (huszonhárom és hu- j 

y szonnegyedikén) osztályvizsgálat tartatik. Nagy- ■ 
5 várad, 1904. május 27. Az igazgatóság.
? ______ ’

EGYESÜLETEK.

Gyűlés a Kath Legényegyletben. 
A nagyváradi Kath. Legényegylet vasárnap, 
19 én d. u. 3 órakor ifjúsági gyűlést tart. A 
A tárgy fontosságánál fogva felkérjük a tagtár­
sakat, szíveskedjenek lehetőleg teljes számban 
megjelenni. Az igazgatóság.

A jó munka a legjobb reklám
Ki javítja meg olyan bámulatos olcsón és pon­

tosan az óráját, mint

Freund Benjamin.
Miért? Mert a legjobb gépekkel és munkaerők­

kel van ellátva. Ékszert vagy órát csak

Freund Benjáminnál 
vásárolhat legolcsóbban, miért ? mert kis ha 

szonnal is megelégszik.
Fél árban kinél kap szemüveget, hő- és lázmé­

rőket, azt is csak

Freund Benjáminnál.
Miért mert megvett potom árért egy 

raktárt.
Van-e törött vagy ócska arany és ezüst eladó 

vagy cserébe akar.

Freund Benjáminnál 
értékesítheti legjobban. Ékszer javítást hallatlan 

olcsóért eszközöl.
Ki nem tudja, hogy hol lakik az a

Fr e ii n <1 Benjámin, 
mű-órás, ékszerész és látszerész, az figyelje meg 

Nagyvárad, Fö-utcza, Széchenyi-szálloda épületében-TAIHRAT01L
Az összeférhetetlenségi bizottság 

ülése.
Budapest, junius 15. (Saj. tud. táv.) 

A képviselőház összeférhetetlenségi bizott­
sága este 7 órakor Andrássy Tivadar 
gróf elnöklete alatt ülést tartott.

Münnich Aurél ellen Nősz Gyula 
képviselő által bejelentett összeférhetlen- 
ségi ügyben a Szepes-Béla város és Ho­
henlohe herczeg közt kötött szerződés 
miatt az összeférhetetlenséget nem látja 
fenforogni a bizottság, mivel a kormány 
ebben nem szerepel, mint szerződő fél, 
de azért a bizonyítás felvételét elren­
delte.

Vesster Gyula ügyében szintén elren­
delte a bizonyítás felvételét.

Györfíy Gyula ügyében a budapesti 
törvényszék megkeresését elutasította.

A nemzeti párt értekezlete.
Budapest, junius 15. (Saj. tud. táv.) 

Ma este megtartotta a nemzeti párt a 
Hungária-szállóban első értekezletét.

Apponyi kijelentette, hogy hívei és 
elvtársai kívánságára párttá tömöritette 
azokat, akik mindvégig kitartottak mel­
lette.

Kéri elvtársait, hogy most már mint 
párt fogjon serényen a munkához, rá­
lépvén arra az útra, a melyen annak 
idején haladt a párt a nemzeti eszme
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szolgálatában. Ezúttal is ismétli Jászbe­
rényben mondott szavait, hogy csak az 
menjen vele, akinek sziklaeró's a hite 
a nemzeti eszme diadalában. Az ut, 
melyen haladni kíván, rögös lesz, sok 
illúziót oszlat szét, de azért ö nem lép 
le arról az útról életében sohasem. Meg­
újultnak érzem magam — mondá töb­
bek között — kiveszett szivemből min­
den keserűség. Friss erővel, a régi kedv­
vel és buzgalommal fogok dolgozni ha­
zámért.

Azután Gullner Gyulát ajánlotta el­
nökül és Sághyt alelnökül. Egyhangúlag 
elfogadták.

Gullner elfoglalván az elnöki széket, 
megköszönte a személyét ért bizalmat s 
előterjesztéseket tett több dologra nézve. 
A párt a vasutasok fizetésrendezésének 
tárgyalásakor részt fog venni a vitában 
és tüzetesen kifejtendi programmját.

Izgalmas jelenet egy ítélethirde­
tésnél.

Szabadka, jun. 15. (Saját tud. táv.) 
A törvényszék büntető tanácsának el­
nöke, Szerdahelyi ma hirdette ki az Íté­
letet Erdősi Herman és társa 40 ezer 
koronás váltóhamisitási bünpörében.

— Hazudik az elnök! Hazudtok, ku­
tyák! — kiáltott bele az ítélet kihirdeté­
sébe magából kikelve Erdősi. — Lelö­
vöm az elnököt, ma még vérének kell 
folynia.

Az izgatott embert az örök rögtön 
kivezették és erősen meglánczolták, úgy 
vitték vissza a tárgyaló terembe. Erdősi 
ekkor meglánczolt kezével sipkáját Szer­
dahelyi elnök felé dobta, indulatában 
trágár szitkokkal illette őt és fenyege- 
tődzött, hogy lelövi Szerdahelyit, mihelyt 
kiszabadul.

Az ügyész nyomban indítványt tett 
Erdősi letartóztatása iránt. A bíróság ezt 
elrendelte.

Amerikai viteldijak leszállítása.
London, junius 15. (Sajat tud. táv.) 

Az Amerikán Line ama gőzöseinek har­
madosztályú viteldiját, melyek az utat 
Liverpoolból New-Yorkba ugyanazon a 
héten teszik, mint az Aurania és Car- 
palhia nevű Cunard-gőzösök, 45 shil­
lingre szállította le.

New-York, jun. 15. A kivándorlási 
ügy felügyelői ezentúl a legnagyobb gond­
dal fogják vizsgálni a bevándorlók vi­
szonyait.

Tegnap ideérkezett 2100 személy kö­
zül 32 százalékot tartottak vissza viszo­
nyaik további megvizsgálása végett.

A háború.
Pétervár, junius 15. Stackelberg tábor­

noknak Miklős czárhoz intézett tegnapi távirata 
szerint ma kezdődött meg a küzdelem az oroszok 
állása ellen bet kilométernyire Wafanhoontun 
(Wafankout) állomástól délre. A japánok néhány 
erélyes kísérletet tettek arra, hogy az ororszok- 
nak balszároyát az állásából kiszorítsák, de az 
ellenség támadását visszaverték és megmarad­
tak állásukban. Az első ezred, mely a bal szár­
nyat képezte, komoly veszteséget szenvedett ' 
Auastanov ezredes ezredparancsnok a Nadoto- 

csinszki Rtdoszlav hadnagy ezredsegédtiszt el­
estek. Gren Gross tábornok jobb alsó állkap­
csán egy srapneltől megsérült, azonban mégis 
megmaradt a sorokban.

Pétervár, junius 15. Az orosz távirati 
ügynökség jelenti Mukdtnből tegnapról: A Port- 
Arthur előtt levő japán hadsereg az ir.csönzi 
Jubantien között lévő vonalon van. A két ellen­
séges hadsereg előőrsei naponként csatároznak 
egymással. Nem nyernek megerősítést a Port- 
Arthur megrohenásáról szóló hírek.

Csifu, junius 11. A Port-Arthur számára 
lisztet és rizst száll tó bárkákat a jnpánc-k ma 
lefoglalták. A japánok a taotajnál paraszt 
emeltek,, hogy külföldi kereskedők árut szál­
lítanak Pcrt-Arlhurba. A drótnélküli táviró- 
állomást, amehet az oroszok állítólag itt ál­
lítottak fel, nem látni.

A német kereskedelmi szerződés.
Berlin, junius 15. A Nationalzeitung je­

lenti: A német-osztrák-magysr kereskedelmi 
szerződési tárgyalásokon itt idéző osztrák-ma­
gyar küldöttek tegnap este Körner valóságos 
belső titkos tanácsos, külügyminiszteri taná­
csos vendégei voltak. Azt hiszik, hogy a tár­
gyalások még jó ideig tartanak, de miután 
mindkét részen erős az elhatározás a meg­
egyezésre, remélhetőleg módot találnak a szer­
ződés létesítésére.

Fogadás az uj párisi nagy­
követünknél.

Páris, jun. 15. Khevenhüller gróf osztrák­
magyar nagykövetnél tegnap volt az első hiva­
talos fogadtatás a nagy pompával átalakított 
követség! palota termeiben. Gróf Khevenhüller 
körülvéve a nagykövettség tagjaitól, Kocie- 
trodszki meghatalmazott minisztertől, Hidvéghi 
gróf nemes követi égi tanácsostól, Herberstein 
gróf katonai attasétól sib., üdvözölte a nagy 
számtan megjelent vendégeket. A villamos 
lámpákkal pompásan megvilágított nagykövet­
ségi parkban czigányzene játszott.

Az ünnepség a kótő éjféli órákban vég­
ződött.

REGÉNYCSARNOK.

ÉVA.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 27

A lábakhoz való borulást é« a bocsánatké­
rést már megelégeltem. Nem is felelek a le­
vélre. Boruljon a szülök lábaihoz,akinek tetszik 
és vegye nőül Kaziát Ostrzynski, ha akarja, én 
Évámat bírom.

ügy látszik, hogy a hallgatásom Snslowski 
házában rémületet idézett elő, mert pár nap 
múlva ugyanaz a küldöncz Kazia újabbi levelé­
vel jön, ezúttal a levél Sviateczkinek volt czi- 
mezve.

Swiavteczki mutalja nekem a levelet. Kazia 
kéri, hogy jöjjön egy pár perezre hozzájok egy 
ügy megbeszélése végett, amelytől egész jövője 
függ. Számit szivére, igazságszeretetére, melyet 
első tekintetre föltalált nála és azon reménynek 
ád kifejezést, hogy egy szerencsétlen hölgy ké­
relmét nem fogja megtagadni. Swiateczki ká­
romkodik, szakállába morog, átkozza a hitvány 
philisteusokat és azok legközelebbi felakasztá­
sáról beszél — de mégis elmegy.

Gyanítom, hogy általa rám akarnak hatni.

XVII.
Swiateczki, kinek gyöngéd szivet adott a 

természet, el lett hódítva.
Egy hét óla mindennap Suslowkiékhoz jár 

s három nap óta körülöttem sompolyog __
és mint a farkas, dühös tekinteteket Jövel rám.

Végre egy napon, midőn a theánál ülünk 
dühösen kérdez:

— Hallod, mit szándékozol tenni azzal a 
leánynyal? ...

— Micsoda leánynyal?
— A Suslcwskival, vagy hogy is hívják?
— Semmit sem szándékozom tenni azzal 

a Suslowskival, vagy hogy is hívják.
Rövid szünet következik, végre Swiateczki 

folytatja:
— Egész nap ri, úgy, hogy nem is néz­

hetem!
De jó fiú!
E mellett hangja a felindulástól remeg, 

de jegesmedveként morog és hozzáteszi:
— Tisztességes ember nem jár el igy!
— Swiateczki! te Suslow, ki p pára ütsz!
— Meglehet, de inkább akarok Suslowski 

papára ütni, mint leányával igazságtalanul bán ír,
— De kérlek hagyj békét!
— Jól van, de ezen ul már nem is is­

merlek.
Ezzel befejeződött beszélgetésünk: és ettől 

a pillanattól fogva Swiateczkivel nem beszélek. 
; Úgy tetetjük magunkat, mintha nem is ismer- 
• nénk egymást, ami annál mulatságosabb, mert 
' tovább is együtt lakunk, theánkat rtggelegyü t 
; iszszuk és egyikünknek sincs eszébe kihurczol- 
; kodni.
í Esküvőm napja közeleg.

A Papírsárkány által egész Varsó érte­
sülve van. Az egész világ ránk néz és Évát 
csodálja.

Mikor a kiállításon voltunk, annyira kö­
rülvettek bennünket, hogy csak nagynehezen 
tudtunk magunknak utat törni.

Ismeretlen barátnőm megit névtelen le­
velet küldött, melyben kifejti és lelkemre köti, 
hegy Éva sem való egy olyan férfinak, mint én. 

(Vége köv.)

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA

Hirdetés.
A szent Jőzsef-Inlézet kenyérszük­

ségletének szállítása ügyében verseny­
tárgyalás hirdettetik.

írásos ajánlatok f. évi junius 22-ik 
napjáig bezárólag az intézeti elöljáróság­
nál adandók be.

A feltételek ugyanott olvashatók.
A SZENT JÚZSEF-INTÉZET 

™ ELÖLJÁRÓSÁGA.
' i i 1» ■ uh* i uwi n.i jit--—

Uj asztalos üzlete 
s Van szerencsém a m. t. közönség szives 
i tudomására hozni, miszerint Nagyváradon, 
| Szalárdi-utcza 9-ik szám alatt egy mai 

■ kor követelményeinek minden tekintetben 
megtel-, lő

asztalos műhelyt 
rendeztem be, hol modern szalon, háló és 
ebédlő; valamint konyhaberendezéseket a leg­
magasabb igényeket is kielégitőleg állítok 
elő. — Üzleti berendezéseket, portálokat a 
legcsinosabb kivitel s a legalacsonyabb ársza- 

j mitás mellett készítek.
Részemről cda törekedve, hogy a n. é 

közönségnek mindenkor teljes megelégedésére 
a leglelkiismeretesebb árszámitás mellett 
szállítsam b. megrendelését, a szives part- 

> fogást kérve vagyok 
p 660 kiváló tisztelettel

Lechnitzki Árpád,
í asztalos mester.
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3 Az Amerikai Aruház olcsó árai ű 

mindenki előtt ismeretesek. Mj

Közönség figyelmébe! y

Függönyök, garnitúrák, | 
szőnyegek, madraczok, | 
paplanokból

M 
Ä

igen szépen össze­
válogatott nagy 

raktár van.
Ugyszinte minden más röfös divatáru és

I diszdolgokban szép nagy választék s te- 

| kintve a nagy forgalmat, ilyen olcsó árakat 

egy üzlet sem nyújthat, mint ez

Tisztelettel. 617

„Amerikai Áruház“,
Nagyvárad,

Oiaszi, Fö-utcza,«Bazár»-épülef.

Nagyvárad város árverési küldöttségétől.

Árverési hirdetmény.

Alulírott közhírré teszem, hogy a Széche- 
nyi-téri magtár helyiségének bérlete, valamint 
a Sztaroveczky-utczai 15. sz. úgynevezett Fü- 
zesséry-féle ház eladására 1904. évi junius hó 
30. napján délelőtt 10 órakor a városház bi­
zottsági termében nyilvános árverést tartok.

Kikiáltási ár a Széchenyi-téri 14. sz. mag­
tár felső és alsó részének bérletére 1800 ko­
rona évi bérösszeg, és feltételekben körvonalo- 
zott mellékszolgáltatások, a bérleti idő 1 év.

A Sztaroveczky-utcza 15. sz. füzes szük­
séglaktanya eladási ára 40.000 korona.

Bánatpénz mindkét tételnél a kikiáltási 
ár 10%-a.

Árverelni szóval vagy írásbeli zárt ajánlat 
utján lehet. Arverelők tartoznak a kiállási ár 
10%-át, vagyis a 1. tételnél 180, a 2. tételnél 
4000 koronát az árverés alkalmával készpénz­
ben vagy óvadékképes értékpapírokban az ár- 
verelő küldöttség elnökének kezeihez letenni, 
illetve zárt ajánlatot tevők azt készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban 1 koronás 
bélyeggel ellátott zárt ajánlatukhoz csatolni.

Zárt ajánlatok a fent kitett határidőig ! 
alulírott kezeihez adhatók be. |

Arverelőket a tett ajánlat azonnal, ellenben ’ 

Nagyvárad varosat csakis az árverés ered­
ménye felett hozandó határozatának jogerőre 
emelkedésével kötelezi.

, Arverelők annak elismeréséül, hogy jelen 
feltételeket ismeri s azokat magára nézve kö­
telezőknek elfogadja, az árverés megkezdése előtt 
eláirni, illetve zárt ajánlattevők részéről ezen 
körülmény az ajánlatban világosan kiteendő.

Az árverési feltétek alulirott hivatalos 
helyiségében a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Nagyvárad, 1904' junius hó 9-én.
Komlóssy József, 

jog- és gazdaságügyi 
tanácsnok, mint az árverési 

küldöttség elnöke.

BSSMBi

Magyar mííbutorgyár
részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ ésPORJESZ.
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BUTOROK 
modern stylben, gazdag válszték- 

ban, yár’ rban.
Szolid, szabott árak!

Hajnal Ferencz 
fűszer-, festék-, bor-, ásványvíz- és 
—' csemege-üzlete ~

NAGYVÁRAD, fő-utcza
Széchenyi-szállodával szemben.

Van szerencsém a t. ez., vevőkö­
zönség figyelmébe ajánlani dúsan fel­
szerelt mindennemű festékáruimat u- >»■ 
PADLÓ FESTÉKEK 
Borost jánniúz 1 klg. dobozban I-ső rendű 75 kr 

, 1 > » H-od > 65 »’
bpirituNzinaz 1 » > » 7() ,

* 1 » üvegben I-ső » 85 »

OLAJ FESTÉKEK 
Minden színben 1 klg dob. I-ső rendű 32 kr. 

Matt-, fényezett- és vas- 
butorok tisztításához

Rrnnioliuok, Spiritusz- 
lackok s Eniaillackok,

valamint
Terpentin, Firnis, Copáííaí^ 
Damárlack, Bőrlack, Vaslack 

stb.

Pormentesitö olaj
1 lílgr. ára 30 kr.

Helybeli megrendeléseket házhoz, 
vidéki megró ndelésekei helybeli állo­
máshoz díjtalanul szállítok. Szives meg­
bízás mellett vagyok

teljes tisztelettel 
577 HAJNAL FERENCZ.
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s 1 ■■■■ ■ 11 111 Van szerencsém a t. közönség b. tudomására adni, hogy helyben Zöldfa-utczán, Heiman ■■■ ■ n I ■ |
■ ■ 1 llVlűTl Lipót és Társa czéggel szemben a mai kor igényeinek teljesen megfelelő röfös és divat- B T1 1

I ||/ ||g| _ áru üzletet nyitottam s mint fiatal kezdő kereskedő, ki 12 év óta helybeli legelőkelőbb 1 ll/||jl *
J üzletekben elsajátítottam a t. hölgyközönség jó Ízléseit, be akarom bizonyítani, hogy J MfalVI I

7nMfll.lltO79n PCJlk lehet a Isgdivalosdbb árúkat oly olcsóért beszerezni, hogy bámulatos lesz
ZUlUla UlbZflII bulla iBvl ívja wflUUVll n e„^sz Nagyvárad és Biharmegye vevőközönsége előtt. Mindenkinek saját érdeke ezen 
746 rendkívül kedvező alkalmat felhasználni, mert ily szép és olcsó soha nem volt és nem is lesz. Például:
Legjobb mosó kartonok — — — — — 12 kr. 1140 cm. sz. koromfekete Lüszter — — 98kr.ll20 cm. sz. Tern's Lilszter minden szín — 58 kr 
Legfinomabb selyem batiszt — — — — 25 > 11 '0 » » » mintás legf.kelme 89 » 1 95 > > Legfinomabb franczia Delén 48 »
Pongais franczia batiszt,arábeszk mintákkal 38 * 1120 » » Sottis legújabb— — — — 89 » 1 Fekete selyem napernyők 98 kr., legfin. 1 frt.35 » 

ää; Kertész Sándoran,
százféle czikkek leírhatatlan olcsók, de csak ■■■■■■■ ^Ölufö-Ui (H 31 fflän-CZÖQflßl SZSITlbBD-

U
j üzlet!

I Szabott, olcsó ár! 11fí.{4@44W@@W
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Hirdetmény. 
A

„Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
elfogad betéteket könyvecskékre és folyó

számlára:
6 hóig elhelyezett Po kamatot

összeg után * fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

789 az igazgatóság.

T I 2 8 & % T V t, (137 sz.) 1904. junius 1(5.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE
értesíti a n. érd. Í77n|nmna IfÖrtÓkot tart raktáron 3- legfeljebb (34 watt fogyasz- 
közönséget, hogy IctUlQlllpu MlllunCI tássa! gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kaphatók. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes, 
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

gyánként 15 watt fogyasztással.

Mw« és villamos motorok
kaphatók. A villamos mü igazgatója elválalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, Ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.

■■ Meglepő eredmény! '4«-

mutatja leginkább mennyire vált be a

mely lábizzadás ellen a legjobb szer.I Labolin Teljesen ártalmatlan, hatása még
| oly idült esetben is biztos. | j| 

® Ara 1 üvegnek használati utasítással és ecsettel 1 kor. 20 fillér. Ü 
® Kapható: 0
| Berger Sándor

NAGYVÁRA R ló HI R. R
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illatszertárában, 
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Utazó kosarak és bői-ön (lök nagy választékban.
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KARDOS LIPOT!
szerencsebazárja Nagyvárad, Szt.-László-tér 1. sz.

Tisztelettel hozom a ra. t. közönség szives tudomására, miszerint Nagyváradon Szt. László- 
tér 1-SŐ szám alatt (Elek József üzlete mellett) egy, a mai kornak megfelelően legmodernebbül berendezett 

gyermek-játék- és diszmüáru-üzletet 
nyitottam, hol minden e szakba vágó czikkek úgy a kivitelt, mint a mesés olcsóságot illetőleg verse­
nyen felül állanak. — Férji-divatczikkek, túrista-ingek, övék, torna-és komót-czipők, női-és férfi 
szalmakalapok, eső- s napernyők, harisnyák, sétabotok, valódi solingeni aczél zsebkések dús vá­
lasztékban. — Mindennemű szobadíszekből állandóan nagy raktár. — Egyszerű próba vá­
sárlás bárkit meggyőz úgy a pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról, IZ A DDfiQ TTPÁT 
mint az árak rendkívüli olcsóságáról. Szives támogatást kérve, vagyok mély tisztelettel -«A. A A* Az Vz Ö J-4 A A Az A •
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AI i »ul c n it e ni ü szobadíszek, majolika és fayen ce-á-ruk.

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.


